

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Año XXIII.- Número 7 645

Suscripción . . . En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 4 DICIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ORIENTACIONES

DE CARA AL PUEBLO

(De «El Liberal» de Madrid de 28 del finido mes.)

Quien haya seguido el desenvolvimiento de la crisis francesa, habrá afirmado su fe en la democracia. La democracia, más que un sistema, es una moral. Sensibiliza el espíritu, lo educa, lo dignifica, lo eleva. Una autocracia, por el contrario, lo embota, lo envilece, lo rebaja. Y es que en la democracia, todos son responsables, y la responsabilidad es una insuperable energía pedagógica. En la autocracia, en cambio, la responsabilidad no existe, y la irresponsabilidad es el mayor disolvente de los atributos del alma humana. En la democracia es público, a la luz del sol, cara al pueblo; al pueblo, que es factor activo. En la autocracia todo es secreto, reservado, de espaldas al pueblo, a quien se le niega o prohíbe toda actividad. En la democracia se hacen las naciones y se quieren categoría de primera potencia los Estados; en la autocracia, las naciones se deshacen y desdienten los Estados a la última potencia. Cincuenta años de democracia han dado a Francia su magnífica capacidad para el ejercicio de la ciudadanía que se descubre en momentos como el de su última crisis política.

Había un Gobierno de Unión nacional. Tenía en su haber este Gobierno la salvación de la moneda francesa. ¿No era una ejecución que obligaba a la devoción pública? Evidente. Pero un Gobierno de Unión nacional era una tregua en las luchas políticas. Y las luchas políticas son esto: el progreso dentro del orden; la disciplina con pasión; el nacimiento constante de ideales y la interpretación y satisfacción de estos ideales por los yez. Pueblo que renuncia a las luchas políticas, renuncia a su personalidad histórica, a su colaboración con los otros pueblos, a des involucrase por su propio impulso, a ser el miembro y gestor de su Estado, a integrar la unidad de civilización que de carácter y categoría a una época, a ser voz en un lenguaje universal. El pueblo que condena las luchas políticas a las temes, condena y teme la propia vida, porque la vida no es que el gobiernen, sino gobernarse; no es fosilizarse, sino extenderse; bracear contra la corriente, subir a fuerza de elevarse. Es cambiar de horizontes y de actividades; es sentir las pasiones del corazón y poner heroicamente la voluntad al servicio de estas pasiones; es tener el cerebro en llama viva; es apeteer cada día más y laborar por satisfacer esta apetencia insatisfecha; es desbordar sus inquietudes; es estar siempre descontento, por ser más puras las ansias que la realidad y mayores las exigencias que las posibilidades... Esta es la vida; y la política no es sino la realización de la vida en su plenitud. Por esto Francia, en vega política ante el Gobierno de Unión nacional, ansiaba desatarse, desentenderse, desentumecerse, recobrar los fuegos del espíritu. Públicamente el partido radical socialista en el Congreso de Angers requirió a sus representantes en el Gobierno que dimitiesen... ¿No es un alto ejemplo de soberanía nacional el que se ofrece en este hecho de ser un partido representativo de una orientación política, el que, en un acto público, impone a los componentes de un Gobierno que abandonen su puesto? No es una crisis de camarilla o anticámara y por intereses o vanidades o intrigas o conveniencias inconfesables; es una crisis de Congreso, cara al pueblo y por ideales solemnemente con fesados.

La crisis... Una crisis laboriosa, dilatada... Una crisis larga. En esta fatiga de la crisis se advierte el fondo de entrañables virtudes de la democracia. Un pastor sujeta y apellona prestamente un rebaño: le basta con la honda y el cayado. Un granjero atrae fácilmente el ganado más arisco: le basta con mostrar el pienso. Una democracia no se conduce con piensos ni con cayados; por esto, los Gobiernos en ella no se constituyen con tanta rapidez. En el Gobierno de una democracia, Gobierno responsable ante el pueblo y cara al pueblo siempre, no han de atraerse y conjugar las gentes que piensan que el Gobierno es la satisfacción de un egoísmo, o la estampilla de un jerarca, o un bofín, no han de atraerse y conjugar las gentes que sean representación clara de ideales, que tengan voz y órgano en la opinión, y que hayan de cumplirse en el Gobierno. No pueden, ir al Gobierno un cuajalier; ha de ir quien, sin estar en el Gobierno, tenga ya una representación en la vida pública del país, y no ha de ir al Gobierno a lo que quiera, sino a lo que deba, y lo que debe es lo que representa. Donde no existen ideales, o éstos son quienes los sustentan, o no exista ni en gobernanes ni en gobernados conciencia de la responsabilidad, una crisis puede resolverse

en un segundo y de cualquier manera: no rige ni restringe la solución ningún imperativo moral. Donde cada hombre es un voto soberano, y cada tendencia es un partido con la bandera en alto, y cada partido es un ideal incorruptible, y el Gobierno aspira a ser, no una fuerza coactiva, sino una delegación, la crisis ha de durar el tiempo que dure la articulación austera de un programa mínimo y la recluta de los hombres en quienes los partidos confían la custodia y realización de este programa. Una crisis larga, como la que acaba de resolverse en Francia, no equivale a desconcierto, sino a labor seria por un con cierto fecundo; no significa desorden, sino orden humano; es decir, orden, no por el imperativo de la fuerza, sino por la armonía de ideas y voluntades; no es en cada ministro un uniforme una ambición satisfecha, un secretario de despacho brillante, una deuda pagada o una claudicación, sino la encarnación de un principio político que aspira a cumplir se pública e íntegramente. Una crisis rápida es expresión de esto: el Poder ante todo. Una crisis larga es expresión de esto otro: ante todo, ser en el Poder lo que se es, y estar en el Poder por abrigar la seguridad de que desde él podrán realizarse los ideales que se representan.

Liquidada ya la crisis, las renuncias de Paul Boncour y de León Jouhaux a los puestos que ocupaban en la Sociedad de Naciones. ¡Limpio y elegante gesto el de estas dos figuras insignes del proletariado francés! Cada una es ya, por encima de su partido una categoría universal. Vale cada una de ellas por todo un período. Podrían, por ser lo que son personalmente, tener voz y voto en la Sociedad de Naciones; y habrá de llegar un día en que la opinión directamente emita sus sufragios para las delegaciones en la institución supranacional prescindiendo de la significación de los Gobiernos nacionales. Pero este día no ha llegado y Paul Boncour y León Jouhaux se consideraban en la Sociedad de Naciones representando al Gobierno francés. Mientras en éste tuvieron representación los partidos radicales Paul Boncour y León Jouhaux aceptaron la colaboración. Cuando los partidos radicales han desaparecido, han disminuido ellos. ¿Es que Poincaré habría forzado su conciencia? ¿Es que Briand, tan claro en su política internacional, les habría su gerido una conducta distinta a la seguida hasta hoy? No. Pero la colaboración tiene infinitud de matices y de interpretaciones. Se puede colaborar de muchas maneras; se puede colaborar incluso aparentando comba tir a un Gobierno en unos aspectos mientras en otros se siga la orientación política o social que el Gobierno trace. Para desear todo a sospecha Paul Boncour y León Jouhaux han adoptado la única actitud imoluta: la abstención en absoluto, abandonando el puesto representativo. ¿No hay en este último episodio de la crisis que se inicia en el Congreso de Angers el testimonio reiterado de la norma moral que en hombres y colectividades, en actos públicos y privados, en ideas y procedimientos, es siempre una de mocracia?

Un cambio de Gobierno es siempre una piedra de toque: evidencia las reservas en hombres de un régimen y la firmeza de las ideas en los hombres. Este cambio de Gobierno ha mostrado una vez más que la República, en cincuenta años de acción limpia y elevada, ha formado dentro de la democracia una aristocracia de la inteligencia y de la conducta, en la que Francia encuentra para cada problema y para cada momento los estadistas que necesita.

MARCELINO DOMINGO

La expedición Byrd al Polo Sur

Wellington (Nueva Zelanda) 26.—Todas las unidades que forman parte de la expedición del comandante Byrd al Polo Sur se están concentrando en Danedon para realizar los últimos preparativos de la excursión.

El comandante Byrd saldrá de dicho puerto, a bordo del barco «Ciudad de Nueva York», con rumbo al mar Ross el próximo sábado, día uno de diciembre.

El comandante Byrd ha manifestado que poco después de salir el barco del puerto de Nueva York se descubrió que iban a bordo del mismo varios polizones, que deseaban correr el riesgo con ellos de una expedición al Polo. Fueron obligados a desembarcar en el primer puerto en que hizo escala el «Ciudad de Nueva York», a excepción de un negro huérfano, al que se le ha permitido continuar a bordo e irá con los expedicionarios al Polo Sur.

Muerte de un veterano de la República. -- Don Anselmo Arenas

Ha fallecido el ilustre catedrático don Anselmo Arenas. Era don Anselmo Arenas un hombre de ciencia, un verdadero defensor de la libertad y de la República y un varón íntegro y austero.

Durante medio siglo—contaba al morir ochenta y cuatro años—explicó diversas cátedras de Letras en diferentes institutos. Fué separado dos veces de su cargo, uno por so liderizarse con sus compañeros defensores de la libertad de cátedra, y otra por negarse a falsear la Historia adaptándola al patrón oficial.

Su labor es copiosa, selecta y varia. Recordamos, entre otras, su notabilísima serie de «Reivindicaciones históricas», que por oponerse al concepto, ya consagrado, de los sabios oficiales, merecieron poca consideración, hasta que se impuso la veracidad de las investigaciones realizadas por el señor Arenas. También publicó «Vida y obra de don Juan de Avila», «Levantamiento e incendio de Molina de Aragón en 1808», «La Lusitania celtibérica» y un folleto interesantísimo para el verdadero conocimiento de la primera República española, titulado «Los federales y gubernamentales de 1875».

Publicado de su cátedra—últimamente explicó geografía e historia en Valencia,—don Anselmo Arenas no se apartó de los libros y de las cuartillas. A diario se le veía, como a Joaquín Costa, en la biblioteca del Ateneo, preparando nuevos volúmenes, siempre inspirados en el mismo criterio revisionista. Ocrogenario ya, dió a la estampa una de sus obras más interesantes: «El verdadero Tarfeso», razonada réplica y refutación a la obra del investigador y arqueólogo alemán Adolfo Schulten.

Pero no fué esta su última obra. Aún no hace dos meses publicó otra, «El señorío de Molina de Aragón».

LA VOZ DE MENORCA se adhiere al sentimiento producido por la muerte del ilustre corresponsario y envía a su familia la expresión del más hondo pesar.

DESPUES DEL CAMPEONATO

REMITIDO

30 de noviembre de 1928.
Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.
Mahón.

Muy señor mío: Me permito rogarle tenga la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección la presente carta que con esta fecha remito a don Pedro Febrer.

Le queda agradecido y le anticipa a usted las gracias s. s. q. e. m. b.

I. PERADEJORDI

Señor don Pedro Febrer.

Mahón.

Muy señor mío: El hecho de que en el escrito inserto en LA VOZ DE MENORCA, del día 28 del actual bajo la firma de «Varios admiradores del equipo campeón», se diga que los directivos del Ciudadela F. C. pidieron clemencia al Comité de Menorca, me mueve a recabar de usted, como presidente del mismo y uno de los señores que asistieron a la entrevista atendida, se sirva restablecer la verdad, haciendo con ello honor a su reputación de persona seria e incapaz de amparar con el silencio falsedades que hieren nuestra dignidad y sólo tienen por objeto halagar a la galoría.

Clemencia significa solicitar la remisión benévola y generosa de una culpa; y usted recuerda bien y sabrá decir clara y sincera mente que el señor Saura y yo nos reunimos con usted y otros caballeros para examinar el asunto planteado a consecuencia de ciertas reclamaciones sobre la legalidad del partido Unión-Ciudadela, efectuado en la tarde del domingo anterior a nuestra entrevista.

La discusión se desarrolló en un ambiente de cordialidad; y reconociendo todos la conveniencia de limar asperezas se acordó dar como nulo el partido susodicho y repetirlo a puerta cerrada, en el campo del C. D. Alayo reñe precisamente.

Me interesa haga usted constar en LA VOZ DE MENORCA que en nuestra entrevista no hubo humillantes súplicas de clemencia; pero sí un elevado espíritu de concordia y de sacrificio, con miras al porvenir del deporte de nuestros amores.

De la caballerosidad de usted espero de clara también que el Comité de Menorca faltó a lo convenido, anunciando el encuentro en el Stadium Mahonés.

Me repito de usted efecísimos s. s. q. e. m.
I. PERADEJORDI

EL AFAN JUSTICIERO DE FRANCIA

La admirable madame Sez nec

Francia es el país donde se discute todo, hasta lo indiscutible, y donde no existe tope cuando se trata de remediar una posible injusticia. En el aspecto judicial siempre hay uno o dos «affaires» que apasionen a la opinión y la inquieten, inclinándola a pensar en la fallibilidad de los jueces más seguros y lentos. Este afán justiciero allana todos los obstáculos. En otro país el proceso Dreyfus hubiera acarreado una rebelión, con el ministro de la Guerra a su cabeza. En Francia la justicia civil reivindicó sus fueros, y el Gobierno rechazó la transacción que deliberando al capitán inculpable, mantenía el error.

Hace todavía pocos meses una campaña de Prensa ha sacado del presidio, rehabilitándolo, a un campesino, condenado erróneamente como asesino y violador de una anciana. Ahora mismo se tramita la demanda de revisión de uno de los más célebres procesos de la gran guerra: el del diario «Le Bonnet Rouge». Lo de menos es, para los propulsores de la revisión, la libertad de los dos ex reductores de aquel periódico, que aún están presos, sino el reivindicar la memoria de su director, Almerayda, a quien una enfermedad rápida y misteriosa—para muchos fué un suicidio—libró de morir en los fosos de Vincennes, como el administrador de «Le Bonnet Rouge», Duval, fusilado bajo la acusación de haber recibido un millón de los alemanes.

Otro proceso no menos resonante—el del doctor Bongrat, culpado de haber asesinado y robado a un cobrador de Banco—merece la atención de abogados y médicos, que sostienen la inocencia del condenado, fugado hace poco de la Guyana, donde cumplía su condena de trabajos forzados a perpetuidad.

Y aún existe otro «affaire», vulgar por la calidad del crimen y por sus protagonistas: el de Sez nec, un breón, empleado provincial, a quien se vió durante unos cuantos días acompañando en automóvil a un amigo suyo, hombre de gran fortuna y que acosumbraba llevar fuertes cantidades en su cartera. Una tarde, el amigo de Sez nec desapareció y se halló su cadáver en el campo. Todos los indicios acusaban a Sez nec que no sabía justificar el empleo de su tiempo mientras se cometió el crimen. Condenado a cadena perpetua, se le deportó a Cayena, sin que cesara de proclamar su inocencia. Lleva ya varios años en la Guyana, y sigue dedicando todas sus horas a exculparse, recordando de tales olvidados, buscando personas que puedan demostrar su inculpaibilidad, dirigiendo instancia tras instancia al juez de su causa, para que practique nuevas diligencias.

Varias veces se ha abierto el sumario, sin que las pruebas aportadas sucesivamente por Sez nec logren convencer al juez. Pero Sez nec tiene un auxiliar infatigable y terco en su esposa, que, persuadida de la honradez de su marido, recorre el lugar del suceso, interroga a los campesinos, inspecciona el terreno con la tenacidad y la minuciosidad de un detective. Por fin, la perseverante mujer ha conseguido, si no una prueba irrefutable, claros indicios de que el asesino no fué Sez nec.

Varios labriegos han declarado que el día del crimen vieron cómo los dueños de una granja conigua zarandaban y se echaban a la espalda algo que a ellos les pareció un espantapájaros, llevándose consigo al interior de la casa de campo. Frases sueltas—el propietario de la granja, que preguntaba a su hijo dónde había dejado la cartera—hicieron pensar a los braceros en que podía haberse cometido un crimen. Pero temerosos, como todos los incultos, de entablar trato

con la justicia, se callaron sus sospechas hasta que madame Sez nec dió con ellos en su admirable búsqueda y los extrajo sus averiguaciones.

Con este descubrimiento entre sus manos madame Sez nec ha llegado a París para defender públicamente la inocencia y la honradez de su marido. Hace pocos días, en la casa, avejentada, pálida, ha hablado en el club del faubourg ante un público ebulliente de intelectuales, artistas, burgueses y revolucionarios, que ha acogido con intensa emoción a esta mujer llena de entereza y amor, que consagra su vida desde hace cinco años a deshacer el error que ha llevado al presidio a su esposo.

Hay que explicar lo que es este club de faubourg, tan eminentemente parisino, tan libre de prejuicios y tan encariñado con la verdad. El club del faubourg es una sociedad ambulante, que acampa cada semana en un lugar distinto para controvertir sobre los temas más diversos. Una noche trata de la existencia de Dios, otra del voto femenino, otra de la liberación de las colonias, otra del último libro de Paul Morand o de Benda. No hay cuestión excluida de sus deliberaciones, que unas veces se desarrollan entre borrachos, otras naufragan entre la hilaridad general y otras suscitan emoción respetuosa, como el alegato brioso y patético de madame Sez nec.

No hubo, naturalmente, quien se opusiese a la defensa de madame Sez nec. El heterogéneo público, que colmaba la sala, se sumó, no tanto por sentimentalismo como por convicción, a la petición de la valerosa y desgraciada mujer de que se revisara el proceso que condenó a su marido. Ya han comenzado las campañas de Prensa y las conferencias en pro de la revisión. Son grandes las probabilidades de que se juzgue nuevamente la causa y de que, como en tantos casos análogos, el forzado de Cayena se reintegre, indultado, a los brazos y al regazo entrañable de su mujer.

Para lo que va a servir el dinero ganado en la bacará

Cannes 25.—Una joven norteamericana que comenzó a jugar con 1.000 francos, y totalmente desconocedora del bacará, ha llegado a ganar 24.000 francos esta tarde, en tres horas, en la sala privada del Sporting Club de esta ciudad, donde existe ahora banca abierta.

Como no existe límite para las posturas y se pueden hacer bancas muy grandes toda la expectación de los jugadores y de los concurrentes se fijó alrededor de la inexperta jugadora.

Dicha joven, que tenía a su novio detrás de ella para darle valor, cuando le llegó el turno dió siete pases la primera vez, con completo éxito, y al pasar la baraja, el jugador siguiente perdió el pase. A la vuelta ulterior dió nuevamente seis pases, y al dejar la baraja, el siguiente jugador también fracasó. Y la suerte llegó a repetirse por tercera vez, cuando se vió que la afortunada jugadora pudo dar otros cinco pases, y con gran asombro de todos, al pasar la baraja, el siguiente jugador también perdía.

La joven, acompañada de su novio, se dirigió acto seguido a su hotel, y dijo a los informadores que las ganancias las iba a emplear inmediatamente en pagar el primer plazo de la casa que los novios tenían en trato para ocuparla en su próximo enlace.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 Noviembre, de las Dudas Amortizables al cinco por ciento.

SORTEO DE NAVIDAD

REGALO

DE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

A cuantos realizan compras de librería y objetos de escritorio, pagándolas al contado, se les obsequia por cada cinco pesetas de gasto con una participación de CINCUENTA CENTIMOS en el billete número

327

del sorteo de la Lotería Nacional de 22 de diciembre del presente año.

Para el cielo y los altares

Por Jacinto Benavente

Argumento

De la información telegráfica de «El Diluvio», de Barcelona, número del viernes último copiamos lo que sigue:

«Un periódico publica la siguiente referencia de la obra suspendida:

El primer acto, de exposición, transcurre en un monasterio medieval. Uno de los frailesicos, que está en olor de santidad por sus virtudes y milagros, irradiada su luz sobrenatural sobre la comunidad toda que le venera y le guarda celosa de su gloria.

El santo no sale del convento nunca, por que lo prohíbe la regla de su Orden;

En otros actos—cuadros más bien, por que la obra está dividida en catorce—se pintan las tribulaciones de la familia real por la enfermedad, el parecer incurable, del príncipe, o bien el desasosiego del pueblo, que se divide, como en todas las épocas, en dos grupos: los que hacen suyo el dolor de sus monarcas y los que se muestran indiferentes a las desgracias particulares que afligen a éstos.

Cuando los doctores declaran ante el rey la impotencia de su sabiduría para hacer sanar al heredero la reina llama al monje milagrero para intentar la última prueba.

El rey se opone; pero su mujer, en nombre de su deber de madre, que proclama por encima de toda otra consideración científica o política, consigne, aun burlando la cianuro monaca, que el monje acuda a palacio.

El santo salva al príncipe y mientras toda la Corte corre jubilosa a darle a éste y a sus padres los parabienes por el feliz suceso, un lacayo palatino increpa al monje, que ha quedado solo olvidado en escena, y le invita a desalojar el palacio.

En el epílogo—muchos años, siglos quizás, después de la acción principal, como en «San Juan», de Bernard Shaw—se venera al santo en los altares; pero nadie recuerda a que príncipe salvó de la muerte, ni tampoco los sinsabores de su vida humilde, mísera y luminosa de hombre consagrado a obrar milagros de fe y amor.

Lo que dice Benavente

En «El Diluvio», del sábado último, información telegráfica, leemos:

«La revista «Nuevo Mundo» publica una entrevista con Jacinto Benavente en la que éste explica el verdadero significado de su obra «Para el cielo y los altares».

Niega que haya querido referirse a hombres y hechos de España.

«La escribió—añade—hace mucho tiempo. Figúrese que me la inspiró la revolución rusa, el zarévitch y Rasputin. Aquí, en mi obra, hay, como allí había, un príncipe enfermo y un monje en olor de santidad a quien la zarina, ante la impotencia de los médicos, requiere para que salve a su hijo. En mi obra el milagro se hace, no sin discusiones entre rey y reina y motines del populacho. En Rusia, Rasputin resulta ser un trepionda. Al fraile ciego de «Para el cielo y los altares», a la hora de las elegrias le despiden malamente un criado. Más tarde, el pueblo, sin conocer lo malo y lo bueno que originó en vida, lo venera en los altares.

Preguntado qué se proponía demostrar con su nueva obra, responde don Jacinto:

«Sencillamente, que un santo es siempre un engorro para el pueblo que lo posee. Lo fueron la doncella de Orleans, Francisco de Asís y Teresa de Jesús; y no sólo para el pueblo, sino para la religión misma. Un Nuncio de Roma lanzó contra la santa de Avila el dictado de «femina ardiente e inquieta». Es natural; un santo en el mundo no hace sino sacar las cosas de quicio. La rutina perjudica, vaya si perjudica.

Cree que en la suspensión de «Para el cielo y los altares» ha influido la significación anticlerical que algunos periódicos izquierdistas le han atribuido. También han contribuido las palabras de «ABC».

Añade que antes de que se prohibiese la representación de «Para el cielo y los altares» ya había limado algunas asperezas.

Termina diciendo que la actriz Irene López Heredia se propone llevar la obra a América.

DE BOXEO

Golpe «científico» mortal

Del «Breviario laico» últimamente publicada en «El Diluvio», de Barcelona, y suscripto por Federico Urrecha, copiamos el apartado siguiente:

En Madrid, capital de una nación que figura entre las civilizadas ha ocurrido lo que a continuación sirvo al lector como plato fuerte.

Y tan fuerte:

En un combate—se llama combate al encuentro a puñetazos de dos gafiates—un boxeador mató a otro de un golpe «científico» en la cabeza. Según los médicos que hicieron la autopsia del cadáver, la muerte sobrevino porque el puñetazo rompió una cosa esencial, llamada aorta meníngea, que produjo intensa hemorragia cerebral.

El «crepitable» público salió satisfecho porque, naturalmente, a eso iba.

Tanto relieve ha tenido el hecho, que un juez ha intervenido en él, llamando a su presencia al metador, al árbitro que presidió el combate y a los médicos. El metador y el árbitro han declarado que lo sentían muchísimo, pero que el puñetazo que había enviado al muerto a las delicias del paraíso era completamente «legal». Así se llama a los golpes de la barriga para arriba. Es una legalidad no prevista por el Derecho romano. Un golpe en órganos tan poco importantes como el estómago, el corazón, el hígado o el cerebro es tan legal como heredar de un tío de América. Esto está reglamentado, federado, sancionado y arreglado por unos cuantos civiles zedros señores que por autoridad propia así lo han dispuesto, calificando de noble deporte tanta brutalidad... que deja mucho dinero a los empresarios de estas cosas que en los domingos de la calle tienen sanciones en el Código.

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintet - Carlos III 10

Para los Automovilistas

REGLAMENTO

Circulación Urbana e Interurbana

REGLAMENTO

para la Circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España

Precio de cada uno: 50 céntimos

Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA Calle Nueva

Noticias marítimas

Telegramas del tiempo

Madrid día 5 a las 10.45.

«No es de esperar cambio importante de tiempo en veinticuatro horas.»

Cabo Bujol, a las 15.

«Barómetro 767.8, termómetro 17.5, norte flojo, marejada del mismo, casi despejado, horizontes brumosos.»

Vigía de la Mola a las 16.

«Norte fresquito marejada del mismo cielo aclarado horizonte nebuloso.»

Vapores correos

El vapor «Ciudadela» efectuó el viaje de ida y vuelta entre Ciudadela y Alcudia. Anoche salió para Palma.

Es casi seguro que la correspondencia expedida en Ciudadela el domingo por la mañana se halle en Barcelona, porque anoche salió el rápido de Palma para Barcelona. En cambio la que se depositó el sábado en los buzones de esta ciudad, está aquí detenida por no haber salido vapor correo a causa del temporal.

—Ayer tarde de una y media a dos, llegó el vapor «Monte-Toro», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la balsa y carga. Capitán don Juan Arriandiaga.

Saldrá esta noche a las seis en viaje directo para Barcelona.

Está bien demostrado que el capitán de dicho buque, don Juan Arriandiaga, tiene mucho interés en servir lo más rápido posible el servicio de comunicaciones marítimas, para ponerse en itinerario, salvo fuerza mayor.

—Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, la balsa y un pico de carga.

El «Mahón» debía salir el domingo y lleva retrasado su itinerario.

De seguir la ruta Barcelona-Ibiza, mañana por la tarde, no puede regresar a este puerto hasta el domingo por la mañana.

Velero

Ayer tarde, a las cinco, llegó el pallebot a motor «Júpiter», procedente de Barcelona con carga general. Patrón don Jaime Enseñat.

El «Almirante Lobo»

A la una y media de ayer tarde zarpó para Cartagena el trasporte de guerra «Almirante Lobo».

Agrupaciones de puertos

La Gaceta publica el Real Decreto de 22 de julio relativo a la organización de las agrupaciones de puertos en el que se declaró un error involuntario al agregar los puertos de las islas de Mallorca a las Comisiones de Mahón e Ibiza en vez de adjuntarlo a las Juntas de Obras del puerto de Palma.

Se dispone que como rectificación a un error se entienda que la distribución de los puertos de las islas Baleares sea la siguiente:

A la Junta de Obras del puerto de Palma los puertos agregados de Andraitx, Sóller, Pollensa, Alcudia, Capdepera, Porto Colom, Porto Cristo, Porto Petro y Cabrera.

Comisión administrativa del puerto de Mahón: los puertos agregados de Fornells y Ciudadela.

Comisión administrativa del puerto de Ibiza: los puertos agregados de San Antonio y Cala Sabina.

Faro de Formentera

Situación.—Latitud: 38° 59' 45" N.—Longitud: 1° 55' E., al Este de la isla.

Detalles.—En la noche del día 1 del corriente mes se ha inaugurado nueva apariencia definitiva del faro de Formentera, cuya apariencia y demás condiciones corresponden a lo anunciado.

La luz provisional que fué instalada dejó de prestar servicio en la misma noche.

Del naufragio del «Vestris»

Nueva York 1.—Hoy ha terminado la investigación sobre el naufragio del «Vestris». La investigación ha demostrado que el capitán del buque no había radiotelegrafado a la compañía propietaria del buque para informar acerca de la situación antes de enviar los primeros mensajes pidiendo socorro. Igualmente se ha demostrado que el desastre no ha sido causado por el desplazamiento de una parte de la carga.

El informe será sometido al Consejo de departamento de Comercio.

El «Chief Maquilla» se ha hundido

Nueva York.—El vapor canadiense «Chief Maquilla» se ha hundido, cuando era remolcado por el buque japonés «Yogen Maru».

La tripulación del «Chief Maquilla» ha sido salvada y trasladada al buque japonés.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 4 DICIEMBRE. Gran sesión popular de moda a las 6. ENTRADA 0'50 ULTIMO DIA DE LA MAS FORMIDABLE PELICULA QUE SE HA VISTO

EL DIAMANTE DEL ZAR

Grandiosidad y lujo. Interés y emoción. Intriga, comedia y drama. Y una interpretación magistral a cargo de la Ideal pareja: IVAN PETROVICH y VIVIAN GIBSON.

JUEVES a las 9 y media: Otro formidable acontecimiento de arte y emoción

Cadenas de Honor

por GEORGE O'BRIEN Pronto: LA INVASION. LA ESTRELLA DEL CIRCO WOLFSON. LA CAMARA BLINDADA, etc., etc. Viernes día 7 noche: GRAN BAILE DE SOCIEDAD, estilo IDEAL.

TRIANON

JUEVES día 6 diciembre. SESION DE GRAN MODA a las 5'45. Con SEXTETO

Un estreno artístico de la gran marca «UFA»

Primera proyección de la lujosa y original comedia picaresca, de gran interés,

Cuando el amor quiere

Una graciosa farsa donde la juventud y la frivolidad lo es todo. Es una producción extraordinaria de la UFA, la casa especializada en películas de este género. Y si a esto se une la gracia excelsa y divina de uno protagonista como OSSY OSWALDA, la deliciosa interpretación de «La princesa de las ostras», de gran recuerdo, secundada por el famoso galán GEORGE ALEXANDER, sin ninguna duda dará como resultado un film de calidad por su asunto moderno, marca e intérpretes.

Precios: Palcos piedra, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'50. Entrada general, 0'50.—Medio entrada, 0'20.

Para el sábado: FESTIVIDAD DE LA PURISIMA, programa todo nuevo. La superproducción FOX: LA CLAVE DE LA DICHA por la deliciosa rubia BLANCHE SWET

Crónica local y general

De viaje

En el vapor «Monte-Toro» llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudia trece pasajeros.

—En el vapor «Mahón» ha marchado esta mañana don Policarpo Pascual Focuberta.

Quiere V. conservarse la vista?

Compres sus gafas y lentes en la Joyería Obercie Carlos III, 23

Enhorabuena

Después de brillantes exámenes, que invierten lugar en Cartagena, obtuvo el grado de masestre-radio, el cabo con destino en esta Base Naval, don Oswaldo Fornaria Riudavets, quien llegó ayer a esta en el vapor correo.

Nuestra enhorabuena con nuestro saludo de bienvenida.

Detención y denuncia razonadas

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela han sido detenidos dos vecinos de aquella localidad supuestos autores del hurto de una pava.

Por la Guardia Civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de San Luis, por conducir un carretón de noche sin llevar luz ni tabillita, infringiendo los artículos 5.º párrafo f y 125 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

FABRICA DE GAS

C O K Servicio a domicilio

Un acontecimiento en perspectiva

Sabemos que la empresa del SALON VICTORIA ha logrado la compra del gran film de la famosa marca Emelka titulado ¡HURRA ESPAÑA! que tiene por escenario Mallorca con sus bellezas incontables, Alemania y el mar Mediterráneo con las maniobras de la escuadra alemana y desarrollándose el argumento a bordo del «Hessen», uno de los dos buques que visitaron nuestro puerto y cuyas tripulaciones llamaron tanto la atención. Seguramente esta película se estrenará el viernes tarde en sesión de Gran Moda, de abono, debido a ser festivo el sábado.

Acuda Vd. el miércoles al Salón Victoria

Pero...

No se lo diga a su mujer

Un obsequio

Por mediación de nuestro estimado amigo don Angel Catchot hemos sido obsequiados con una excelente stilográfica, regalo de la Casa F. Serrano, fabricante de las afamadas y selectas bebidas ans La Asturiana y coñac Campo Rey.

Estimamos y agradecemos tan delicado obsequio.

FABRICA DE GAS

C O K Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usete.

Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo «Monte-Toro» trajo ayer procedente de Barcelona y Alcudia 65 toneladas de carga varia, entre ellas 65 sacos con azúcar, 100 con cemento, 110 con abonos químicos, 167 con salvado de trigo, 20 con garbanzos, bacalao, alfaifa, 11 barriles con aceite de oliva, 2 automóviles marca «Ford» y una camioneta de la misma marca, un automóvil «Austin», todos usados y otras mercancías.

De Alcudia había 154 bultos con patatas, cebollas, paja y alubias.

SI SEÑOR....

El diamante del Zar

ha sido la gran película de la semana. Hoy MARTES último día en el CONSEY

Gran tolerancia en EE. UU.

En la oficina del jefe de sacerdotes del ejército americano se ha facilitado un informe que expresa el número de sacerdotes del ejército y sectas que representan

Según el citado informe los sacerdotes católicos son 25; los bautistas, 16; los congregacionistas, 9; discípulos de Cristo, 7; evangelistas, 1; luteranos, 6; metodistas, 28; presbiterianos, 15; protestantes episcopales, 9; reformistas, 2; universalistas, 2, y unitarios, 2.

¿DESEA V. COMPRAR UN OBJETO PARA REGALO?

Sírvase pasar por la Joyería Obercie Carlos III, 23

Fiesta artillera

Hoy celebra el cuerpo de artillería su fiesta anual. Para solemnizarla se organizan según costumbre tradicional distintos actos que se desarrollan los días 5, 4 y 5 de diciembre y revisten caracteres diversos, patrióticos los unos, puramente oficiales los otros, o bien de regocijo y expansión, sin que falten los conmemorativos del personal difunto y que en vida perteneció al cuerpo que glorificaron Daolz, Velarde y Temprano.

Atentos nosotros siempre a la espiritualidad de estas fiestas, felicitamos hoy efusivamente a nuestros conciudadanos los artilleros todos, miembros integrantes de un cuerpo meritosísimo, que es orgullo de la nación y sector muy digno de nuestro ejército; cuerpo que al través de muy honrosa historia reveló siempre su amor a la patria, su fervor por enaltecerla, su heroísmo y su gran valía, así en el combate como en la técnica.

TEATRO PRINCIPAL

MIÉRCOLES 5 DICIEMBRE 1928. 5'45 tarde con quinteto y 9'30 noche piano

Un estupendo film Paramount

Perdida en París

en donde BEBE DANIELS dará a conocer al público lo que le pasó en aquel torbellino parisense sola y sin un céntimo, recién llegada de América.

Tarjetas: Platés y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'35. Media 0'20 Noche: Platés y principales 1'00. Segundos 0'50. Entradas 0'30.

SALON VICTORIA

Miércoles día 5 diciembre: A las 5'34 y 9'12 SESIONES POPULARES SELECTAS

Tarde: QUINTETO: Bu. 40. Pal. 1'00. Gral. 0'50. Noche PIANO: Entrada única 0'50. Pal. 1'00

ESTRENO Y UNICO DIA de la elegante comedia del gran mundo neoyorkino, titulada:

No se lo diga a mi mujer

Festiva y bulliciosa de costumbres en la alta sociedad americana. Genial interpretación de la gloriosa IRENE RICH, que cuenta sus actuaciones por éxitos.

VIERNES DIA 7. SESION DE ABONO por ser FESTIVO el sábado. Gran acontecimiento.

DIASABADO: UNICO DIA de «Belletrías con Taxi» por Loan Crowford, la Venia del cine.

SERVICIO TELEGRAFICO

Banco de Menorca

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Agradeciendo

Hemos recibido un crono-almanaque para 1929, obsequio de la casa acreditada instaladora «Hijo de Juan Sintés», representante matriculado, centro que radica en la calle Nueva, oficialmente de Carlos III, número 10. Agradecemos la deferencia.

FABRICA DE GA

C O K
Clase superior

Interesante para los perros

El doctor I. Aidlav y M. Dakin, del laboratorio experimental de la Academia de Medicina de Londres ha anunciado que después de cinco años de experimentos ha logrado descubrir una vacuna por la que se inmuniza a los perros contra el vulgarmente conocido con el nombre de moquillo. Los experimentos se han hecho aplicando dicha vacuna a muchísimos perros y galgos, han dado un resultado completamente satisfactorio, pudiéndose asegurar que con la misma quedan por completo inmunes a dichas enfermedades.

TRASLADO

La representación del *Planchado Alemán* se ha trasladado de la calle Buenaire a la calle del Ángel número 25.

Ayuntamiento de Mahón

Oposiciones a una plaza de Auxiliar de las Oficinas municipales

CONVOCATORIA

Por el presente se convoca a los opositores a la plaza de Auxiliar de oficinas de este Ayuntamiento enuncida en el Boletín Oficial de la Provincia número 9629 correspondiente al 50 de agosto último para los días 18 y 19 del corriente a las 17:50 y 15 horas, respectivamente, fechas en las cuales tendrán lugar los ejercicios que serán juzgados por el Tribunal correspondiente, que se constituirá en el salón de actos de esta Casa Consistorial.

Para el ejercicio de mecanografía tendrán derecho los opositores a usar máquina de su propiedad.

La calificación en los trabajos será por puntos, siendo el máximo 50 y el mínimo 10 en cada ejercicio, entendiéndose que los que no alcancen el mínimo en cualquiera de los dos ejercicios serán desaprobados.

Mahón a 5 de diciembre de 1928.—El Teniente de Alcalde, Presidente del Tribunal, Emilio Florez.

DICCIONARIOS

De la Lengua Castellana.
Enciclopédicos.
De idiomas.

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

El mejor aperitivo

Palo Maripol

Pídalo en todos los establecimientos

LLOYD SABAUDO

BARCELONA - SUD AMERICA

TRAVESIA 12 1/2 DIAS

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE VERDE

5 ENERO

CONTE ROSSO

25 ENERO

Agentes Generales en España:

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián
Almería - Palma

Agente en Menorca:

Andrés Vives Campomar

Rampa Abundancia, 20. - MAHON

Barcelona 4 a las 2-10.

España al día

Noticias y sucesos

La fiesta de los artilleros

El cuerpo de artillería celebra hoy su fiesta anual con motivo de ser el día de su patrona.

Los actos de recreo y regocijo con que se festejan estos días empezaron ayer por la tarde.

El personal artillero que presta servicio en Barcelona asistió anoche a una revista que en su honor se representó en el Teatro Cómico.

Hoy continuarán los festejos, habrá también funciones religiosas y comidas extraordinarias en los cuarteles.

Mañana se celebrarán sufragios por los artilleros que fueron.

Héroe y mártir

Barcelona.—En el hospital ha fallecido el guardia urbano Esteban Narbona.

Expuso su vida y la ha perdido por salvar a un anciano cuando éste iba a ser arrollado por el tren en la calle de Balmes.

El fondo municipal costeará los gastos de entierro de este guardia benemérito.

El eximio Benavente

El tema de actualidad es don Jacinto Benavente, su teatro, su literatura y el reciente homenaje que el pueblo español le ha tributado estos días.

El día 50 por la noche la Dirección de Comunicaciones comunicó por teléfono al señor Benavente que ya se habían recibido muchos miles de tarjetas.

El día 1, inmediatamente después de las ocho de la mañana, empezó el desfile de vecinos de Madrid de todas las clases sociales que iban depositando en la portería sus tarjetas con el nombre de la obra preferida.

A las diez de la mañana un coche de la Dirección de Correos se detuvo frente al domicilio de Benavente, subiendo los empleados seis sacas atestadas de tarjetas, que fueron depositadas en la biblioteca del ilustre dramaturgo.

Entre tanto llegaban raudas de telegramas, telefonemas y cables de adhesión. Los fotógrafos impresionaron las sacas en el domicilio de don Jacinto y de un examen someramente hecho por algunos familiares y el secretario del señor Benavente parece ser que el mayor número de adhesiones se inclina a favor de la «Malquerida» y de «Intereses creados».

Algunos sobres son curiosísimos; no traen dirección y en la postal o sobre viene dibujada la caricatura de Benavente. Una de las postales la encabeza la flor de un jacinto.

La López Heredia envió a Benavente un monumental ramo de violetas. El periódico «Informaciones» un cigarro puro de medio metro de largo.

Se efectúa el recuento y escrutinio de las tarjetas recibidas por el señor Benavente y durará varios días, tal es el cúmulo de las recibidas. Hasta ahora el mayor número de votos es para la comedia «Los Intereses creados».

Asediado el señor Benavente por visitas y consultantes ha hecho las declaraciones siguientes:

—No soy de las derechas, ni de las izquierdas. Déjenme ustedes en la calle de enmedio. Con Jesucristo, sí. Con Testafo, jamás, jamás.

Un auto embiste y arde

Cerca de Lugo un auto embistió a un tren y se incendió.

Víctimas del siniestro murieron el empresario de teatros señor Méndez Laserna y el agente Canales, al servicio de la casa González, alquiladora de películas.

Murió también José Rubio, el conductor del auto.

Del mundo oficial

Franquicia y convenio

En virtud de real orden se concede franquicia temporal a los productos extranjeros con destino a las exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Polonia y España han concertado y firmado un convenio de arbitraje y arreglo judicial.

Don Alfonso y su familia

Madrid.—Ha llegado el rey muy satisfecho de la cacería a que acaba de dedicarse.

Mañana llegarán la reina y los infantes procedentes de Londres.

Dos asuntos

El martes se celebrará consejo de ministros en el despacho oficial de la presidencia.

Ha fallecido el general de división don Salvador González Molina.

Información mundial

De todo y de todas partes

Siniestro aéreo

Río Janeiro.—Se celebró una fiesta con una brillante recepción para enaltecer el nombre del gran navegante aéreo Santos Dumont.

Sobre el innumerable gentío que se había congregado cayó un aeroplano y mató once personas muy significadas por la elevada posición que ocupan.

El rey de Inglaterra

Londres.—La grave enfermedad del rey de Inglaterra atraviesa actualmente su fase más aguda o período crítico.

Para facilitar la purificación de la sangre y las funciones del corazón se aplica balones de oxígeno a la boca del enfermo.

El príncipe de Gales ha embarcado y regresa por el canal de Suez.

Visita indeseable

Montevideo.—La visita del Presidente electo Hoover al Uruguay levanta una tempestad de comentarios agrios.

La prensa de esta capital considera que el viaje del señor Hoover es un insulto al Uruguay.

Terrorismo

En Australia continúan los atentados terroristas.

En un círculo estalló una bomba. De resultados de la explosión quedaron heridas quince personas.

Terremotos, muertos y heridos

En Chile la tierra se ha estremecido con gran violencia.

A consecuencia de los terremotos han quedado aisladas algunas regiones.

Hasta ahora van anotados doscientos muertos y quinientos heridos.

Se ha proclamado la ley marcial a fin de castigar con rigor a los saqueadores que se dedican al pillaje y al saqueo.

Política mejicana

En Méjico se ha constituido el nuevo gobierno designado por el Presidente electo señor Portes Gil.

Lo mismo éste que aquél son bien recibidos por la opinión pública ansiosa de libertad y democracia una vez alejado el fantasma clerical.

FOOT-BALL

Campeonatos regionales

Los partidos del domingo

Resultados de los partidos de campeonato jugados el domingo en toda España, excepto los de Cataluña, que ya se telegrafían ayer:

Galicia.—Celta de Vigo tres; Deportivo de la Coruña cero.

Racing de Ferrol seis; Sporting uno.

Escudón uno; Gerona tres.

Centro.—Athletic dos; Racing cero.

Nacional cuatro; Sporting dos.

Guipúzcoa.—Real Sociedad de San Sebastián seis; Logroño tres.

Irún cinco; Tolosa uno.

Castilla.—Cruces Leonesa cuatro; Valladolid uno.

Sur.—Betis uno; Sevilla uno.

Aragón.—Iberia cinco; Juventud cero.

País uno; Zaragoza tres.

Otras noticias

Partidos internacionales

París.—La selección de Lisboa ha vencido a la selección de París por tres a dos.

Milán.—La selección de Holanda ha vencido a la selección de Italia por dos a uno.

Partido amistoso

Valencia.—Han jugado un partido amistoso el Levante y el Valencia, ambos de esta capital, haciendo match nulo, pues ni uno ni otro equipo pudieron inaugurar el mercado.

El partido resultó oso, aburríndose en gran manera los concurrentes.

Lo que dice el entrenador del Barcelona

Juzgando las delicadas actuaciones del primer equipo del Barcelona, que parece que en esta temporada borra su brillante historia, su entrenador señor Ponsogny ha hecho algunas declaraciones a un periodista deportivo catalán.

Lamenta el señor Ponsogny el descenso experimentado en los últimos tiempos y lo atribuye a que a los jóvenes elementos que han ingresado en el primer equipo les falta la escuela de los viejos y éstos, en cambio, han perdido facultades, notándose en las líneas del Barcelona una falta absoluta de técnica para iniciar y aprovechar las jugadas.

Hay en todos sus componentes entusiasmo y voluntad, de los que se puede sacar buen partido para el futuro; pero actualmente les falta la técnica necesaria para desempeñar el brillante papel que desempeñó en las anteriores competiciones.

Campeonato Nacional

Las primeras eliminatorias

El próximo domingo comenzarán las eliminatorias para el campeonato de España, en las que figuran las siguientes pruebas:

El Español, de Barcelona, jugará contra el Sporting, de Gijón.

El Europa jugará contra el Valencia.

El sábado el Barcelona se enfrentará con el Racing, de Santander, también en partido de campeonato.

FÉMINA

POR Y PARA LA MUJER

Revista mensual

Número suelto: 50 céntimos

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz a la marinera.
Huevos a la rusa.
Pescado a la maitre d'hotel.
Chuletas de cerdo.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Sopa de pescado.
Ragout de cordero.
Pescado al grill.
Ternera mechada.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior.		55
» 10 » » especial.		25
Abono mensual comida y cena (superior).		150
» » » » (especial).		110
Hospedaje completo, por día (tous compris).		10

Para Año Nuevo

CALENDARIOS SEMANALES Y MENSUALES

* ALMANAQUES * DIETARIOS *

AGENDAS * BLOKS DE TODOS TAMAÑOS

* * CALENDARIO DE BUFET * *

Almanaque Bailly-Bailliere

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 2 diciembre de 1928

Franco cheque	24 35
Liras id	30 085
Dollars id	6 20
Liras id	82 60
Interior serie A.	75 80
id. ib. B.	75 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 25
id id B. 1920	95 25
Exterior serie A.	91 20
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	00 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	00 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	124 90
id. Alicante id	118 90
id. Andaluces id	90 00
id. Orenses id	45 90
Pi. Colonias id	135 00

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 2 diciembre

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 30
id id B. 1920	95 10
Interior 4 p 100 A.	75 75
id id B.	75 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	95 50
id id B. 1917	95 50
Exterior 4 p 100 A.	91 20
id id B.	91 20
Obligaciones Norte Prioridad.	78 35
Alicantes 3 por 100 1.ª hipoteca	71 85
Transatlánticas 4 p 100	89 00
id 6 p 100 1920	102 50
id id 1922	104 00
Andaluces 2.ª serie fijo	67 50
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	99 75
id id id 6 p 100	000 00
Franco cheque París	24 55
Liras id Roma	32 60
Dollars id New-York	6 20
Libras id Londres	50 085

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	121 00
Onzas y sus fracciones	121 00
sabellinas	122 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100 p. 000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
» Empto. 45 p. 000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre impuestos.	100	101	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
» Banco de Menorca		5	
» Banco de Ferrerías		10	14
» Crédito Mercantil de Menorca		50	70
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.		10	18

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
LANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable»
(terror de los ladrones)

La mejor marca

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
2001-2002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
2003-2005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
2006-2008	Su vida. T. II.....	1,50
2009-2010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
2011-2018	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
2014-2015	Goethe.—Amigüetes electivos. T. I.....	1
2016-2017	— Afünadas electivas. T. II.....	1
2018-2019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
2020-2021	— Renacimiento. T. II.....	1
2022-2023	— Renacimiento. T. III.....	1
2024-2025	— Renacimiento. T. IV.....	1
2026-2029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
2030-2032	— Sin familia. T. II.....	2
2033-2035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2036-2037	Fernán de Molina.—Los cigarrales > Tolofo. T. I.....	1
2038-2040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
2041-2043	Lepe de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
2044-2045	— La Dorotea. T. II.....	1
2046-2047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeón e Descalzas de la fortuna. I	1

HAY EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor construidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5.º. Apartado 325